

补充维生素药补不如食补

别让维生素“悄悄溜走”

市面上的维生素制剂虽然选择众多,但要安全、健康、有效地补充维生素还是得靠合理膳食。新鲜果蔬除了维生素,还有矿物质、微量元素、纤维素等其他营养成分,营养更全面。只是在生活中,你得留意些小细节,别让坏习惯带走这些营养素。受访专家南京市鼓楼医院营养科朱萍主任。

炒菜加点醋保护维生素C

蔬菜在储存、洗切、加热时如果处理不当,里面所含的营养素会遭到破坏。针对这个问题,

朱主任为读者提了四点建议。

择菜:尽量少丢弃外层的叶、茎和皮,因为越靠外皮的部分营养越丰富,如黄瓜、红萝卜等外皮的营养都较内部高。可以将老的叶、皮洗净切细,利用它和别的食物来煮汤。

洗菜:要先洗后切,浸泡的时间不要太长。因为蔬菜中有很多维生素是水溶性的,泡的时间过长或切后再洗很容易造成流失。

切菜:要随切随炒,不要切完菜后放置太久。空气中含氧量高,放太久,特别是在高温、阳光

直射状态下,β-胡萝卜素、维生素C会很快降解。

炒菜:大火急炒。蔬菜中所含的营养成分大都不能耐高温,尤其是有叶蔬菜,久炒久煮,损失的营养较多。蔬菜也不宜油炸,特别是维生素C非常不稳定,长时间的熬煮和高温,会把它破坏掉。炒菜时不妨加点醋,在酸性环境下维生素C更容易被人体吸收。

B族维生素易被洗掉,淘米次数别太多

米中含有B族维生素、矿物质、膳食纤维等多种营养素,但在淘洗过程中,很容易因方法不当导致营养素的流失。这些建议读者不妨参考:尽量选择凉水淘米,因为水温偏高,各物质的溶解度会增加,将直接导致营养素的流失。其次,淘洗的次数以2—3次为宜,不用搓洗,因为大米外皮内含有的维生素B1,属于水溶性的,淘洗时间过长或者用力搓洗,很容易流失。

快报记者 李鑫芳

特殊人群 补充维生素有讲究

特殊人群补充维生素有何讲究?老百姓大药房的专业药师为读者提供参考建议。

孕妇及哺乳妇女:因胎儿和乳儿的额外需要,她们易出现维生素A、D、C的缺乏,应多吃些瘦肉、肝、蛋、鱼、新鲜蔬菜和水果。孕期补充维生素,提倡优先选择食物。一般在早孕时期(怀孕的头12周)是胎儿器官发育最为活跃的阶段,这时服药一定要谨慎,哪怕是维生素。补充维生素制剂,建议在怀孕4~6个月后进行,最好服用孕妇专用的维生素制剂。如有特别需要,一定要在医生的指导下服用。

白癜风患者:不宜服用维生素C,因为维生素C可使黑色素代谢过程中断,使之不能合成黑色素,从而加重白癜风。

巨细胞性贫血者:也不宜服用维生素C,因为维生素C还会影响食物中的维生素B12、B2的吸收,使巨细胞性贫血加重。

胃溃疡者:胃溃疡患者大量服用维生素C不仅无效,还会加重对胃的刺激,影响正规治疗。

手术后患者:因手术创口愈合后需要足够的维生素C,及时补充有助于伤口早日愈合。

体力劳动者及运动员:因活动量大,维生素的消耗显著增加,应当吃富含维生素B1、B2、C的食物。

长期吸烟和饮酒者:容易导致维生素B和C缺乏,如经常多吃含维生素丰富的水果或蔬菜,有助于减轻烟酒对血管和心脏的损害。

肾病患者:体内过剩的维生素C虽然可以随尿液排出体外,但在此之前它会在肾脏内首先发生变化,形成酸性产物再排泄。因此,若大量服用维生素C时,肾内酸性产物大量增加,会使肾脏负担加重。

快报记者 李鑫芳

科学选药

复合维生素VS单一维生素

专家教你如何科学选用

营养素日需要量与复合维生素部分含量对比表

18—50岁健康成人需要剂量

需要剂量(一日)	善存片(一片)	21金维他片(一片)	金施尔康片(一片)	爱乐维片(一片)
维生素A 4000-5000国际单位	5000国际单位	2500国际单位	5000国际单位	4000国际单位
维生素D 400国际单位	400国际单位	200国际单位	400国际单位	维生素D3 500国际单位
维生素E 12-15国际单位	30国际单位	5毫克	30国际单位	15毫克
维生素B1 1.3-1.4毫克	1.5毫克	2.5毫克	3毫克	1.6毫克
维生素B2 1.2-1.4毫克	1.7毫克	2.5毫克	3.4毫克	1.8毫克
维生素B6 1.2毫克	2毫克	0.25毫克	3毫克	2.6毫克
维生素C 100毫克	60毫克	25毫克	90毫克	0.1克
叶酸 400微克	400微克		400微克	0.8毫克
钙 800毫克	162毫克		40毫克	0.125克
铁 15-20毫克	18毫克	5毫克	27毫克	60毫克
锌 15-50毫克	15毫克	0.25毫克	15毫克	7.5毫克
碘 150微克	150微克	50微克	150微克	

注:上述对比的成分都只列举了产品中的部分主要成分。

与单一维生素相比,复合维生素是按照一定剂量比例合成的复合剂型,可以保证各种维生素“和平共处”,并发挥最大能量。而如果自己调配多种单一维生素混合服用,不仅麻烦,也达不到最佳的组合模式。不过针对复合维生素,也有人提醒,一片复合维生素片一般来说含有人体每天对维生素的最低需求量,似乎没有过量的危险。但现在市场上已有许多加工食品都添加了维生素和矿物质,例如食盐中添加碘,牛奶中添加维生素D,面粉中添加硫胺、核黄素、烟酸和铁。这样,再吃复合维生素片就可能造成某种维生素过量。那复合维生素和单一维生素到底该如何选择呢?

“量体裁衣”选择维生素

在营养不良的情况下,往往缺乏多种维生素,应补充复合维生素,因为如果缺乏多种营养素却仅补充一种,会干扰其他维生素和矿物质的吸收和代谢。但如果是很明显的某种维生素缺乏,

则应根据个人体征,在医生和营养师的指导下适量服用某种配型维生素。不能用复合维生素来补充,因为不能达到治疗剂量。补充品种和数量也并非越多越好,更不主张同时服用几种单一补充剂,以免造成某种维生素摄入过量。

专家提醒,虽然每个人的身体对各种维生素的最低需求量是基本相同的,但是饮食中的富余与缺乏情况却是各不相同。我国幅员辽阔,人们生活习惯多样化,各个地区、各个家庭乃至每个人的饮食习惯都各不相同,所需要补充的维生素也不一样。所以,那种每天一股劲儿吃一大把维生素片的做法是很荒唐的。正确的做法应该是到医院,通过血液查出自己缺乏哪些类维生素和微量元素,然后在医生的指导下补充。

维生素补过头了小心这些问题

维生素A:如果成年人在

短期内服用维生素A 200万~600万国际单位,儿童一次用量超过30万国际单位,均可引起急性中毒。每日服用25万~50万国际单位的维生素A长达数周甚至数年者,也可引起慢性中毒。孕妇服用过量的维生素A,还可导致胎儿畸形。血液中维生素A浓度高的人,罹患骨质疏松症的风险比较高。

维生素C:剂量超标(超过500毫克)会变成促氧化剂,增加身体氧化压力,损害细胞;大量使用会引起腹泻、泌尿系统结石,诱发痛风,加重胃溃疡症状。每日2—3克长期使用,停药后会引发维生素C缺乏症。怀孕妇女连续大量服用维生素C,会使胎儿产生依赖性。

维生素E:过量使用会引起血小板聚集,血栓形成。维生素E大剂量长期服用可导致胃肠功能紊乱、眩晕、视力模糊等,妇女可引起月经过多或闭经。

快报记者 李鑫芳 整理

一周畅销药排行

1. 善存银片
2. 善存
3. 21金维他
4. 力度伸
5. 爱乐维
6. 小儿金施尔康
7. 金施尔康
8. 桑海金维
9. 果维康
10. 乐力

——数据由老百姓大药房提供

温馨提示

服用维生素C制剂的同时别喝牛奶

维生素C是水溶性维生素,补它的同时最好与下面这些食物分开。

甲壳类:如小虾和对虾。因为美国伊利诺斯大学的研究发现,软壳类食物含有大量无毒的五价砷,在维生素C的作用下转变为有毒的三氧化二砷即砒霜,可能使人丧命。因此,食用贝壳类水产品时最好不要大量食用维生素C。

猪肝、牛肝:猪肝、牛肝等含铜离子丰富,维生素C影响食物中铁、铜、锌的吸收,易产生微量元素缺乏症。

牛奶:维生素C具有一定的酸性和很强的还原性,极易被氧化。牛奶中富含具有一定氧化性的维生素B2,同时服用则维生素C易被维生素B2氧化,而维生素B2被还原。两者同时失去效用,达不到补充维生素的目的。

西洋参:服用西洋参后3小时内,不要服用维生素C制剂或富含维生素C的食物。

快报记者 李鑫芳 整理

妙用维生素

维生素能这么外用吗?

点评专家:江苏省中西医结合医院皮肤科任陶迪生



1、维生素A外敷:抗皱、去角质、治疗粉刺,还可以缓解“鱼鳞病”?

点评:维生素A类药物外用确有抗皱、去角质、治疗粉刺的作用,也能减少“鱼鳞病”的鳞屑,使皮肤光滑。此类药物中0.05%的维A酸霜已被美国FDA(食品药品监督管理局)批准用于抗衰老。建议使用新一代维A酸类药物如维A酸霜等。

2、维生素C外敷:有抗氧化、抗炎作用,可分解皮肤中的黑色素,预防色素沉着,还可以防治黄褐斑、雀斑发生?

点评:现有维生素C抗氧化,治疗色素沉着性皮肤病如黄褐斑等疗效不明显,且主要是口服和静脉给药,不宜外用。现医学界正在开发疗效更好的维生素C衍生物治疗色素沉着性皮肤病。

3、维生素E外敷:可以淡化痘印?

点评:维生素E是一种脂溶性抗氧化物质,外用可以淡化色素沉着,具有一定的美白、抗光老化作用。还能改善局部血液供应,促进伤口愈合,可用于治疗冻疮、皲裂等皮肤病。

快报记者 李鑫芳 整理

食疗除便秘 安全更可靠

便秘看似小问题,实际暗藏大危害。便秘堵塞肠道,毒素侵害全身,诱发、加重老年慢性病。大黄、番泻叶等泻药损害肠道神经,导致黑肠病变。用力憋气排便,易心脑血管意外猝发。泻药伤身,便秘烦人,怎么办?当年乾隆下江南,因舟车劳顿而便秘,御医怕伤龙体不敢滥用泻药。老方丈欣然开方,效果奇佳,乾隆龙颜大悦,遂御赐此方“御膳通”,将古方收归御藏。

军事医学科学院专家整理医学典籍,发现一食疗通便古方,遂潜心研究科学调配,最终确定以“黑豆皮、马齿苋、芹菜叶、金银花、山楂、海藻、菊花、绿茶”8种纯食疗原料,研制成食疗通便奇方。经国家批准,在北京生产,品名“御膳通胶囊”,无

任何泻药的毒副作用。老幼及孕产妇皆可服用。
专家评价:1、**高效:**晚上服用,清晨即正常自然通便。膳食纤维菌群洗刷肠壁,增强肠蠕动,吸油降脂清除宿便。2、**调理肠道:**服用一周后,即养成每天清晨规律性排便。3、**修复和养护肠道:**服用一个月后,逐步恢复肠道自主排便功能,通便效果越来越好,服用量越来越少。功效经得起检验。

老便秘体会:便秘烦恼心事重重;服御膳通后,顺畅通便全身轻松!仅需晚餐后服几粒,次日清晨即可轻松畅快排便,一解便秘烦恼!

经销地址:南京鼓楼广场东,工艺美术大楼4楼
咨询电话:025-57716276

小窍门

维生素饭前吃还是饭后吃

指导专家:南京市鼓楼医院营养科朱萍主任

要说维生素的最佳服用时间,首先要弄清你所服用的维生素是脂溶性的还是水溶性的?脂溶性维生素包括维生素A、D、E、K,它们不溶于水,而溶于脂类及脂肪溶剂,随脂类吸收而吸收。水溶性维生素包括维生素C、B族等。一般而言,脂溶性维生素要在饭后服用。因饭后胃肠道有较充足的油脂,有利于它们的溶解,促使这类维生素更容易吸收。而水溶性维生素对饮食没有很高的要求,不过还是建议饭后服用,像维生素B1、B2、C等

会较快地通过胃肠道,如果空腹服用,则很可能在人体未充分吸收利用之前就被排出。有些人服用维生素后,会产生胃肠道不适感。这可能与维生素的服用方法不当有关。除维生素C外,其他维生素一般不会引起胃肠道反应,因为维生素C的水溶性液呈酸性,对胃黏膜有刺激作用,空腹服用时可以引起胃部疼痛或不适,尤其是胃溃疡患者较为敏感。但若饭后服用或减少用量,可减少这种不适。

快报记者 李鑫芳